

«Медный всадник»



Самый знаменитый памятник Петру I – это, конечно же, «Медный всадник». Хотя скульптура бронзовая, такое название закрепилось благодаря поэме А. С. Пушкина. Для работы над монументом Екатерина II пригласила французского скульптора Этьена Фальконе. По его признанию, голова императора ему не удавалась, и ее автором стала ученица Фальконе М. Колло. Скульптурный монумент был торжественно открыт 7 августа 1782 г. Образ всадника, вздыбившего коня над обрывом скалы, – гениальная находка Фальконе. Постаментом скульптуре служит цельный «Гром-камень», найденный в деревни Конная Лахта и доставленный в Санкт-Петербург. Надпись накладными бронзовыми литерами на русском и латинском языках – «ПЕТРУ ПЕРВОМУ / ЕКАТЕРИНА ВТОРАЯ / ЛЪТА 1782» и «PETRO PRIMO / CATHERINA SECUNDA / MDCCLXXXII» выполнена по тексту, отредактированному самой императрицей.



Портрет Петра I кисти Жана-Марка Натъе, 1717 год

Составитель:

Т.А. Макарова, библиограф

МКУ «МЦБ Западнодвинского района»

172610, Тверская область,
г. Западная Двина, ул. Кирова д.10

Телефон:(48265) 2-35-59, 2-12-38

E-mail: dvina.diz999@yandex.ru



МКУ «Межпоселенческая центральная библиотека Западнодвинского района»

Петр Первый
«Царь, самодержец, император»



Пётр Алексеевич
Романов

последний царь всея Руси
из династии Романовых (с 1682 года) и
первый Император Всероссийский
(с 1721 года)

(9 июня 1672 - 8 февраля 1725)

г. Западная Двина
2022 г.



ПЁТР I

Петр Алексеевич родился 9 июня 1672 году. Его отцом был русский царь Алексей Михайлович Романов, а матерью Наталья Кирилловна Нарышкина — вторая жена царя. Примечательно, что Петр Первый оказался 14-м ребенком у своего отца, но первенцем для матери.

Мальчику было всего четыре года, когда скончался царь-отец. На престол взошел его старший брат и крестный Федор III Алексеевич, который взял опекунство над братом и приказал дать тому максимально хорошее образование.

В 1682 году после смерти царя Федора Алексеевича при дворе обострилась борьба двух боярских кланов — Милославских (родственники первой жены Алексея Михайловича) и Нарышкиных. Первые считали, что престол должен занять больной царевич Иван. Нарышкины, как и патриарх, выступали за кандидатуру здорового и довольно подвижного 10-летнего Петра. В результате стрельческих волнений был выбран нулевой вариант: царями становились оба царевича, а регентом при них назначалась их старшая сестра — Софья.

Петра поначалу мало интересовали государственные дела. Большую часть времени Петр проводил в подмосковных селах Семеновском и Преображенском, где им были созданы потешные полки для увеселения, ставшие впоследствии первыми гвардейскими полками — Семеновским и Преображенским.

В 1689 году между Петром и Софьей происходит разрыв. Петр требует от сестры удаления в Новодевичий монастырь, потому что к этому времени Петр и Иван уже достигли совершеннолетия и должны были править самостоятельно. С 1689 по 1696 год Петр I и Иван V были соправителями, пока последний не умер.

В 1697-1698 годах Петр инкогнито путешествует по Европе. Тогда он заводит личные знакомства с монархами ведущих европейских стран. За границей Петр получает обширные знания в навигации, артиллерийском деле, кораблестроении. Петр понимает, что положение России не позволяет ей полностью реализовывать свои внешнеполитические планы, а также стабильно развиваться внутренне. Поэтому он лично возглавляет армию в Азовских походах 1695-1696 годов, принимает участие в разработке стратегических и тактических операций входе Северной войны 1700-1721 годов, Прутского похода 1711 года, Персидского похода 1722-23 годов.

Благодаря тому, что территория России значительно расширилась, Петру удалось реорганизовать страну из царства в империю, и начиная с 1721 года Петр I становится императором.

Стремясь сделать государство более эффективным, Петр I проводит реформы государственного управления. Созданы Сенат, коллегии, органы высшего государственного контроля и политического сыска, церковь подчинена государству, введен Духовный регламент, проведено деление страны на губернии, построена новая столица — Санкт-Петербург.

Понимая отсталость России в промышленном развитии от ведущих европейских держав, Петр использует их опыт в самых различных областях — в мануфактурном деле, в торговле, в культуре. Государь уделяет огромное внимание и даже насильно заставлял дворян и купцов развивать необходимые стране знания и предприятия. К этому можно отнести: создание мануфактур, металлургических, горных и других заводов, верфей, пристаней, каналов.

Умер Петр I 8 февраля 1725 года по причине воспаления лёгких. Похоронили Петра Великого в соборе при Петропавловской крепости в Санкт-Петербурге, а наследницей трона стала его супруга, императрица Екатерина I.

Книги из фонда Центральной библиотеки

Гуськов, А. Г. Петр I / А. Г. Гуськов. - Москва : АСТ [и др.], 2008. - 128 с., [16] л. ил., цв. ил., портр.. - (Имя Россия. исторический выбор. 2008)



Валишевский, К. Ф. Петр Великий : Историческое исследование / К. Ф. Валишевский. - Москва : АСТ : Астрель, 2004. - 474, [6] с.

